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Anotace 
Brownfieldy jsou stále více diskutovaným tématem mezi výzkumníky i veřejnou správou. Zvláště 
v periferních oblastech a v regionech postižených strukturálními změnami je problém brownfieldů 
s ohledem na jejich omezenou atraktivitu pro investory velmi specifický. Příspěvek se snaží 
komentovat problematiku brownfieldů ve výše uvedeném typu území na příkladě města Karviná. Ve 
své teoretické části příspěvek diskutuje nad ekonomickými, sociálními a environmentálními aspekty 
regenerace brownfieldů, na což navazuje prostorová analýza těchto ploch na území Karviné, v jejímž 
rámci zkoumána jejich velikost, předchozí využití, typ vlastnictví, kontaminace a umístění v rámci 
města. Jsou formulována specifika regenerace těžebních brownfieldů. V poslední části příspěvku je 
vyhodnoceno tematické dotazníkové šetření provedené mezi obyvatelstvem města (n=150), v němž byly 
zjišťovány preference budoucího využití brownfieldů a obecně percepce těchto ploch místními 
obyvateli. V závěru jsou formulována doporučení jak veřejné správě, tak investorům, jak přistupovat 
k problematice brownfieldů. 
 
Klíčová slova 
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Annotation 
Brownfields are increasingly discussed topic among researchers and public administration 
representatives as well. Especially in peripheral areas and in regions affected by structural changes is 
an issue of brownfields due to their limited attractiveness for investments very specific. This paper 
aims to comment the issue of brownfields in the above type of area on the example of city of Karviná. 
The theoretical part of the paper discusses the economic, social and environmental aspects of 
brownfield regeneration. Then spatial analysis of these areas brownfields on the area studied city is 
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carried on from the point of view of their size, previous use, type of ownership, contamination and 
location within the city. The specifics of regeneration of mining brownfields are then formulated. In 
the last part of the paper thematic survey conducted among the population of the city of Karviná (n = 
150) is evaluated. The survey aimed to determine preferences for future use of brownfields and 
general perception of these areas by local population. Within the conclusion recommendations on 
how public administration and investors should approach the issue of brownfields, are formulated. 
 
Key words 
brownfieldy, Karviná, Czech Republic, regeneration 
 
JEL classification: O18 
 
Úvod 
 
Problematika regenerace brownfieldů je stále častěji diskutovaným tématem jak ze strany zástupců 
veřejné a státní správy, tak i ze strany výzkumníků. Tímto problémem za bývají jak geografové, 
ekonomové, sociologové, urbanisté , tak i technicky orientovaní vědci. Nicméně i samotné spektrum 
sociálně-prostorově zaměřeného výzkumu brownfieldů je velmi široké. Od vědců zabývajících se 
shromažďováním informací o brownfieldech a tvorbou jejich databází (např. Vojvodíková et al. 
2011), přes studie analyzující proces regenerace brownfieldů a přístupy veřejné správy v různých 
regionech (např. Klusáček et al. 2011) či státech, až po výzkumníky, kteří se s ohledem na limitované 
zdroje pro regeneraci brownfields věnují jejich prioritizaci či klasifikaci (Chrysochoou et al., 2009; 
Doleželová et al., 2014). Z pohledu geografa je nezbytné konstatovat, že ke všem uvedeným tématům 
geografie jako věda svými poznatky o prostorových souvislostech a vztazích mezi přírodními a 
sociálně-ekonomickými složkami krajinné sféry významně přispívá. Přestože geografický 
(lokalizační) kontext regenerace brownfields bývá často podceňován, je možné říci, že prostorový 
aspekt regenerace brownfieldů je velmi důležitý (Frantál, et al. 2013).  
 
Tento příspěvek se zabývá problematikou brownfieldů v Karviné, tedy městě, ve kterém s ohledem na 
svou průmyslovou historii posledních více než 150 let nalezneme pozůstatky průmyslových a 
těžebních aktivit téměř na každém kroku. V první části příspěvku jsou diskutovány teoretické 
koncepty související s regenerací těchto ploch, druhá část je věnována případové studii, která 
analyzuje hybné síly vzniku brownfieldů v Karviné, jejich prostorové rozmístění a výhledy na jejich 
regeneraci. Ve třetí části příspěvku jsou analyzovány vybrané výsledky anketárního šetření 
věnovaného percepci brownfieldů, které bylo realizováno mezi obyvateli města. V závěrečné části 
jsou formulována doporučení pro regeneraci brownfieldů v Karviné.  
 
Národní strategie regenerace brownfieldů (CzechInvest, 2008) hovoří o brownfieldech jako o 
nemovitostech (pozemcích, objektech, areálech), jež jsou nedostatečně využívány, zanedbány a 
mohou být i kontaminovány. Vznikají jako pozůstatek průmyslové, zemědělské, rezidenční, vojenské 
či jiné aktivity. Jmenovaná strategie také upozorňuje, že brownfield nelze vhodně a efektivně 
využívat, aniž by proběhl proces jeho regenerace. Navzdory faktu, že pojem brownfield je definován 
v kontextech různých evropských zemí odlišně (Frantál et al. 2012), v České republice existuje 
základní a všeobecně uznávaná shoda nad definicí tohoto pojmu. Jak uvádí Vyhledávací studie pro 
lokalizaci brownfieldů v České republice, zpracovaná agenturou CzechInvest v letech 2005-2007 
(CzechInvest, 2008), na území země se nachází 2 355 brownfieldů na celkové ploše 10 326 hektarů, 
nicméně kvalifikované odhady hovoří o počtech těchto ploch i jejich rozloze v přibližně čtyřnásobné 
míře (až 11 700 lokalit o rozloze až 38 000 hektarů). Rozmístění těchto ploch v rámci okresů a 
regionů České republiky značně nerovnoměrné, což je způsobeno rozdílným historickým 
ekonomickým vývojem těchto oblastí. Nicméně obecně lze konstatovat, že hybné síly vzniku 
brownfields jsou v principu stejné. Od důsledků proměn centrálně plánované ekonomiky na 
ekonomiku tržní od začátku 90. let 20. století a klesající konkurenceschopnost jednotlivých odvětví, 
přes důsledky obecného přesunu základních společenských paradigmat od společnosti industriální 
k post-industriální, až po důsledky globálních trendů (např. Rydvalová a Žižka, 2006).  
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Souvislosti existence brownfieldů nejsou limitovány jen na danou plochu. Jak uvádí Kunc et al. 
(2014), je nepochybné, že širší zázemí daného plochy brownfieldu fakt opuštěnosti, zanedbanosti či 
zdevastovanosti významně ovlivňuje jak sociálně (sociálně-patologické jevy, nezaměstnanost), 
ekonomicky (např. snížení cen pozemků a nemovitostí v zázemí  - Sun a Jones, 2013) i 
environmentálně (reálná či jen potenciální kontaminace), ale i psychologicky (špatná pověst území a 
jeho stigmatizace). Všechny tyto souvislosti působí na obyvatelstvo, což činí percepci brownfieldů 
značnou specifickou. Jak ve svých studiích o percepci urbánních brownfieldů prokázal Kunc et al. 
(2011, 2014), diference v percepci brownfieldů v jednotlivých městech (v tomto případě na příkladu 
Brna a Ostravy) je dána jednak úspěšností, s jakou města prošla procesem transformace své 
ekonomiky v posledních dvou dekádách, ale také vzdělanostní úrovní obyvatelstva, která s předešlým 
tvrzením úzce souvisí. Kunc et al. (2014) rovněž upozorňuje na odlišné preference obyvatel týkající se 
jednotlivých možností budoucího využití ploch brownfieldů. Naproti tomu Klusáček et al. (2011) 
obrátil svou pozornost k veřejné správě a jejím postojům při regenerace brownfields (na příkladě 
Tanvaldska). Poněkud jiný přístup k problematice zvolil Alexandrescu et al. (2014), který na příkladě 
zkoumání jednotlivých projektů regenerace brownfields v České republice, Polsku a Rumunsku a 
jejich míře podpory veřejnou správou (a obecně aktéry) upozorňuje na zásadní význam lokálních 
socio-ekonomických podmínek a také na význam systémové ukotvenosti jednotlivých institucí 
zabývajících se procesem regenerace brownfieldů. 
 
1. Metodika a použitá data 
 
Nezbytným krokem, který musí předcházet úvahám o prostorových souvislostech předpokladů vzniku 
a také regenerace brownfieldů, je vybudování databáze těchto ploch. S ohledem na neexistenci 
takovéto centrální databáze na příslušných úřadech veřejné správy v Karviné, byla tato databáze 
budována kombinací několika zdrojů informací. Šlo zejména o databázi brownfieldů vypracovanou 
agenturou CzechInvest, databázi brownfieldů vedenou na krajském úřadě Moravskoslezského kraje 
(2014) vedenou Agenturou pro regionální rozvoj v Ostravě, informace z Integrovaného plánu rozvoje 
města Karviná (2008) a podkladové materiály poskytnuté na Magistrátu města Karviné, což bylo 
doplněno podrobným terénním šetřením v průběhu zimních měsíců roku 2014. Ke všem zjištěným 
plochám brownfieldů byly přiřazovány informace týkají se jejich rozlohy, vlastnictví, dřívějšího 
využití, ale i budoucího plánovaného využití. Pro shromáždění těchto údajů byl využit vedle výše 
uvedených databází také místní tisk. Zjištěné plochy byly roztříděny podle městských částí, v nichž 
jsou lokalizovány a pro jednotlivé městské části byly shromážděny základní socio-ekonomické údaje. 
V druhé fázi výzkumu bylo realizováno dotazníkové šetření mezi obyvateli Karviné, jehož cílem bylo 
zjistit jejich názory na místní brownfieldy a preference možností jejich regenerace. V průběhu února a 
březnu roku 2014 byli oslovováni obyvatelé města starší 18 let v ulicích města. Celkem bylo 
provedeno 150 semi-strukturovaných rozhovorů, při nichž byl vyplňován dotazník obsahující 16 
otázek. Při identifikace respondentů byla respektována vyvážená věková, vzdělanostní a genderová 
struktura respondentů a míra návratnosti dotazníků se v důsledku přímého dotazovaní pohybovala 
okolo 90 %. Pro identifikaci předpokladů vzniku brownfieldů v Karviné byla využita literaturu 
zabývající se vývojem a specifiky industrializace území Karvinska (Dohnal 1968, Kijonka a Rebrová 
2005, Chmiel 2010). 
 
2. Předpoklady vzniku brownfieldů v Karviné 
 
Karviná je slezským městem ve východní části České republiky, kde na ploše 57,5 hektarů žije 57 
tisíc obyvatel (2014). Významným specifikem města je hornictví a těžký průmysl, které již více než 
150 let formují zdejší specifické urbánní struktury (hromadné formy bydlení jak ve formě starých 
hornických kolonií, tak panelových sídlišť, ve kterých v současné době žije více než 90 % obyvatel 
města), ale i demografické a sociální struktury. Tento dlouhodobý trend koexistence města, hornictví 
(a těžkého průmyslu) a masové imigrace obyvatelstva v dekádách těžebního boomu, jehož počátky lze 
spatřovat již od počátků industrializace na konci první poloviny 19. století, zanechal své stopy 
prakticky ve všech částech urbanistické struktury dnešní Karviné. Tyto proměny byly nejintenzivnější 
v období centrálně plánované ekonomiky v důsledku masivní podpory těžby uhlí a těžkého průmyslu 
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na úkor ostatních odvětví v období socialismu. Nejdrastičtější projevy za sebou zanechala těžba 
v městské části Doly (dřívější centrum Karviné), které bylo v 50.-60. letech 20. století v důsledku 
poddolování zcela zničeno a centrum město přesunuto východně na území dnešního Fryštátu a dále 
v městských částech Louky a Darkov (v jižním sektoru města). Po společensko-politických změnách 
v roce 1989 dochází k dramatickému omezování těžby v ostravské části Ostravsko-karvinského revíru 
a centrum těžby se přesouvá na Karvinsko, kde dnes společnost OKD provozuje dva doly – Důl 
Karviná (lokalita ČSA v západním sektoru města), Důl Darkov (v jižní části města), zbylé dva doly 
(Důl ČSM, Důl Karviná – lokalita Lazy) již leží na katastrech sousedních obcí (Stonavy a Orlové), 
nicméně i jejich důlní pole na území Karviné zasahují. OKD je dodnes nejvýznamnějším 
zaměstnavatelem nejen v Karviné, ale patří s cca 17 tisíci zaměstnanci k i nejvýznamnějším 
zaměstnavatelům v Moravskoslezském kraji. O významu industriálních aktivit ve městě hovoří 
zaměstnanost v průmyslu, která ještě na začátku 90. let 20. století tvořila 50,3 % ekonomicky 
aktivního obyvatelstva, dodnes se snížila o téměř polovinu (26,5 % v roce 2011), nicméně přesto stále 
tvoří významnou položku v zaměstnanosti obyvatelstva. V tomto kontextu je nezbytné zmínit velmi 
vysokou míru nezaměstnanosti (14,4 % na konci roku 2013), která v kombinaci s místním silně 
znečištěným životním prostředí vytváří předpoklady pro silnou emigraci obyvatelstva do jiných měst a 
regionů České republiky (za poslední tři dekády klesl počet obyvatel Karviné o 27 %). Je nezbytné 
zmínit i tradici karvinské kovovýroby a strojírenství, ale i železářství (Kavoz, Kovona, Jäkl), jejichž 
tradice je také v území města již více než stoletá. 
 
3. Prostorová analýza brownfieldů v Karviné 
 
Na území města Karviné bylo na základě výše uvedených databází a provedeného terénního šetření 
zjištěno na celkové rozloze 120 hektarů 28 ploch, které lze označit jako brownfieldy. Je nutné 
podotknout, že důsledky těžby uhlí ve sledovaném prostoru (poklesy terénu v důsledku poddolování, 
změny hydrologických poměrů atd.) se nekryjí pouze s vymezenými brownfieldy (areály dolů a 
podniků), zejména v městských částech Doly, Darkov a Louky jde o území mnohem širší, nicméně 
pro účely tohoto výzkumu byly nebyly s ohledem na svá specifika a nejasné vymezení tyto rozsáhlé 
plochy brány v úvahu. Vyjdeme-li k tohoto tvrzení, pokrývají zjištěné brownfieldy 2,1 % rozlohy 
města. Jak napovídá tabulka 1, rozložení brownfieldů v rámci městských částí Karviné je značně 
nerovnoměrné. 
 
Tab. 1: Brownfieldy v městských částech Karviné 
městská 
část 

počet 
brownfieldů 

(2014) 

rozloha 
brownfieldů 
(2014, ha) 

podíl na rozloze 
městských částí 

(%) 

podíl na celkové 
rozloze brownfields ve 

městě (%) 

rozloha  a počet 
obyvatel  
(2011) 

(obyvatel; km2) 
Darkov 1 3 0,6 2,5 301 541,8 
Doly 8 50,78 3,1 42,0 325 1643,4 
Fryštát 2 0,7 0,3 0,6 1547 256,1 
Hranice 5 13,21 5,1 10,9 8152 259,5 
Louky 3 3,43 0,3 2,8 407 991,7 
Nové 
Město 4 26,1 10,9 21,6 17163 240,1 

Ráj 2 18,8 2,4 15,5 16088 771,3 
Staré 
Město 3 4,97 0,6 4,1 810 849,9 

Mizerov 0 0 0 0,0 12077 198,3 
Zdroj: databáze brownfieldů agentury CzechInvest, databáze brownfieldů Moravskoslezského kraje, Integrovaný 

plán rozvoje města Karviná (2008), podkladové materiály poskytnuté Magistrátemu města Karviné, vlastní 
terénní šetření 

 
Nejvíce brownfieldů se nachází na území městské části Doly, což je území v západní části 
sledovaného prostoru, které se kryje s dřívější lokalizací původního centra Karviné. Zde se tyto plochy 
rozkládají na téměř 51 hektarech a jde zejména o plochy, jejichž dřívější funkce měla souvislost 
s místní dlouholetou těžbou černého uhlí. Je zde možné nalézt areály bývalých dolů (Jindřich, 
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Gabriela, Barbora a jiné), bývalé hornické kolonie (U Františky, U Barbory), či areály v rámci 
stávajících dolů, jejichž funkčnost je omezená či jsou zcela opuštěny (autobusové nádraží u Dolu 
ČSA, koksovna stejného dolu atd). Jak vyplývá z tabulky 2, v území městské části Doly žije velmi 
malý počet obyvatel a ohledem na jeho perifernost jejich počet neustále klesá (v posledních 20 letech 
o 75 % - viz tabulka 2). Mezi obyvatelstvem tohoto území, kde je majoritním vlastníkem pozemků i 
budov společnost OKD, převažuje sociálně slabé obyvatelstvo. Městskou částí s prostorově 
významnými brownfieldy (tvoří více, než pětinu rozlohy brownfieldů v Karviné) je i Nové Město. 
Tato část města je populačně největší městkou částí (žije zde 17 tisíc obyvatel), kde byly mimo jiné 
soustředěny rozsáhlé průmyslové provozy karvinského podniku Kovona, která se soustřeďovala na 
kovovýrobu. Její nástupce pod stejnojmenným názvem funguje v omezené míře dodnes, nicméně část 
reálu pod názvem Průmyslový park (na ulici Závodní) je využíván jen v omezené míře. Z dalších 
ploch v Nové Městě lze zmínit betonárnu a panelárnu jako pozůstatek po výstavbě zdejšího sídliště a 
kulturní dům Kovony, který býval využíván pro organizaci společenský akcí, nicméně v současné 
době je opuštěn. Více než desetinový podíl na rozloze brownfieldů v celém městě nalezneme také 
v městské části Ráj (celkem 18,8 hektarů) a městské části Hranice (13,3 hektarů). V městské části 
Hranice se jedná především o plochy po průmyslu (část areálu Jakl či bývalý Okresní stavební podnik) 
či po bydlení (Vagónka – původně  vilová čtvrť pro úředníky Jäklových železáren z 20. let 20. století, 
poté na dlouhá léta bydlení pro sociálně slabé, v roce 2011 zbořeno). Odlišný typ brownfieldů 
najdeme v městské části Ráj, rozložené v jihovýchodních partiích města. Zde jde o největší 
registrovaný brownfield v rámci města (15,5 hektarů), a to areál bývalé posádky protivzdušné obrany 
Armády České republiky pod názvem Černý les a místní zemědělskou farmu. V centrální části 
Karviné, tedy v městské části Fryštát, najdeme především brownfieldy, které mají historicko-
architektonickou hodnotu (Janáčkův mlýn a Larischovy konírny). 
 
Tab. 2: Vybrané charakteristiky městských částí Karviné  
městská 
část 

hustota 
zalidnění 

(2011, 
obyvatel 

/km2) 

změna počtu 
obyvatel  

(2001-2011, v 
%) 

změna počtu 
obyvatel  

(1991-2011, v %) 

změna počtu 
domů  

(2001-2011, v 
%) 

index stáří 
(2011, 

65+/0-14) 

podíl 
ekonomicky 

aktivního 
obyvatelstva 

(2011) 
Darkov 55,6 -25,9 -74,8 -19,0 191,7 45,2 
Doly 19,8 -59,9 -75,0 -54,0 84,9 37,2 
Fryštát 604 8,5 13,0 9,8 169,0 43,8 
Hranice 3 141 -9,4 -18,8 17,8 125,4 45,9 
Louky 41 -10,2 -39,1 -6,2 204,8 46,9 
Nové 
Město 

7 149,5 -11,6 -11,4 1,0 111,6 
41,9 

Ráj 2 085,9 -14,1 -14,5 7,6 153,5 46,7 
Staré 
Město 

95,3 -5,3 0,0 6,8 142,7 
45,7 

Mizerov 6 089,9 -14 -18,5 0,4 137,8 47,1 
Karviná 988,7 -12,7 -16,9 1,2 132,0 45,1 

Zdroj: Český statistický úřad (Sčítání lidu, domů a bytů 1991, 2001, 2011 – www.czso.cz) 
 
Tabulky 3-6 nabízí další pohled na brownfieldy v Karviné podle nejrůznějších kategorií. Z analýzy 
databáze vyplývá, že nejčetněji vyskytujícím se brownfieldem je zde velikostní kategorie 1-3 hektary, 
nicméně z pohledu celkové rozlohy brownfieldů v jednotlivých velikostní kategoriích lze konstatovat, 
že nejvíce prostoru (více než pětinu) zabírají ploch o velikosti 5-10 hektarů. Nejčastější předchozím 
využitím stávajících ploch brownfieldů v Karviné je početně i rozlohou průmysl (viz tabulka 4). Tato 
informace není nijak překvapivá. Je však nutné podotknout, že absence poddolovaných ploch jako 
následku těžby uhlí v území stojí mimo analyzovanou databázi, a proto tedy brownfieldy po těžbě 
zabírají „jen“ necelou třetinu brownfieldových ploch, zejména v již zmíněném Darkově a Dolech. 
V kontextu dramatických propadů zemědělských aktivit v posledním období není překvapivý výskyt 
zemědělských brownfieldů v městských částech Louky a Ráj (bývalé zemědělské farmy), opuštěných 
skleníků ve Starém Městě. Do stejné kategorie jsou řazeny i historicky cenné Larischovy konírny 
(Fryštát). Předchozí využití ve službách (tabulka 4) bylo identifikováno ve čtyřech případech, nicméně 
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jejich řazení do této kategorie je značně variabilní s ohledem na jejich specifika (autobusové nádraží u 
Dolu ČSA v Dolech, opuštěný kostel sv. Barbory v poddolované části městské části Louky či 
vodárenská věž v městské části Hranice). Do jisté míry mají tedy i tyto plochy souvislost 
s průmyslovými a těžebními aktivitami. Jakkoli nepřehledná je situace karvinských brownfieldů 
s ohledem na jejich dřívější využití, o to jasnější je rozložení těchto ploch s ohledem na typ vlastnictví. 
V drtivé  většině převažují plochy vlastněné soukromými vlastníky (v případě území po těžbě jde 
téměř výhradně o vlastníka místních dolů, společnost OKD), brownfieldy ve veřejném vlastnictví byly 
identifikovány pouze dva (Larischovy konírny ve Fryštátě a Vagónka v Hranicích). Smíšené 
vlastnictví brownfieldů je v Karviné spíše výjimkou a týká se areálů v okolí bývalého dolu Barbora 
v městské části Doly. 
 
Tab. 3: Brownfieldy v Karviné podle velikostních kategorií 
podle velikosti do 1 ha 1-3 ha 3-5 ha 5-10 ha 10 a více ha 
počet ploch 3 11 6 5 4 
rozloha ploch (ha) 1,5 20,5 21,9 25,7 51,4 
podíly rozlohy ploch (%) 1,2 16,9 18,1 21,2 42,5 

 Zdroj: vlastní výzkum i zpracování 
 
Tab. 4: Kategorie brownfieldů v Karviné podle předchozího využití 
podle předchozího využití kultura bydlení těžba průmysl služby armáda zemědělství 
počet ploch 1 3 5 9 5 1 4 
rozloha ploch (ha) 1 9,7 37,9 42,2 7,14 15,5 7,6 
podíly rozlohy ploch (%) 0,8 8,0 31,3 34,9 5,9 12,8 6,3 

Zdroj: vlastní výzkum i zpracování 
 
Tab. 5: Kategorie brownfieldů v Karviné podle typu vlastnictví  
podle typu vlastnictví smíšené soukromé veřejné 
počet ploch 3 23 2 
rozloha ploch (ha) 19,9 97,1 4 
podíly rozlohy ploch (%) 16,4 80,2 3,4 

Zdroj: vlastní výzkum i zpracování 
 
Pohled na kategorie brownfieldů v Karviné podle intenzity současného využití a kontaminace nabízí 
tabulka 6. Alespoň částečné využití ploch bylo identifikováno v případě jen jedné třetiny ploch. Jde 
výhradně o plochy dříve využívané pro jiné než těžební účely (zejména plochy po průmyslu, ale i 
zemědělství). Lze konstatovat, že využívání těžebních brownfieldů je značné specifické a 
problematické jednak s ohledem na jejich periferní polohu v rámci zkoumaného území, tak s ohledem 
na environmentální problémy, které výskyt tohoto typu ploch provází (již zmíněné poddolování a 
související poklesy, zamokření ploch v důsledku změn hydrologie území či kontaminace). Tuto  
domněnku potvrzují údaje zjištěné v databázích, kdy právě tyto těžební brownfieldy jsou v Karviné 
označeny jako ty s předpokládanou kontaminací (viz tabulka 6). 
 
Tab. 6: Kategorie brownfieldů v Karviné podle současného využití a kontaminace 
podle současného 
využití 

částečně 
využito 

nevyužito podle 
kontaminace 

předpokládaná nepředpokládaná 

počet ploch 9 19 počet ploch 10 18 
rozloha ploch 
(ha) 36,9 84,1 rozloha ploch 

(ha) 60,3 60,7 

podíly rozlohy 
ploch (%) 30,5 69,5 podíly rozlohy 

ploch (%) 49,8 51,2 

Zdroj: vlastní výzkum i zpracování 
 
Obrázek 1 prezentuje prostorové rozmístění jednotlivých brownfieldů v Karviné v závislosti na jejich 
konkrétní lokalizaci v rámci města, jejich velikosti, předchozím využití, typu vlastnictví a 
kontaminaci. Je možné konstatovat, že zatímco v rámci zastavěné části města jsou lokalizovány 
brownfieldy, jejichž dřívější využití bylo většinou v průmyslu (jak především ve strojírenství, tak i 
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menší míře v energetice či potravinářství), těžební brownfieldy jsou umístěny v západní části území 
(městské části Doly). Zemědělské brownfieldy nalezneme zejména v okrajových částech města.  
 
Obr. 1: Lokalizace a charakteristiky identifikovaných brownfieldů v Karviné 

 
Zdroj: vlastní výzkum i zpracování 

 
4. Výsledky dotazníkového šetření 
 
Nedílnou součástí výzkumů týkajících se problematiky brownfieldů je jejich percepce místním 
obyvatelstvem. V tomto příspěvku jsou s ohledem na omezený rozsah analyzovány odpovědi pouze na 
dvě otázky (z celkových 16) uvedené v dotazníkovém šetření. První hodnocená otázka směřovala 
k identifikaci konkrétní lokality, která se respondentům vybaví s souvislosti s pojmem brownfield. 
Otázka byla formulována jako volná a je nutno konstatovat, že její hodnocení přineslo do značné míry 
překvapivé skutečnosti (viz graf 1). Respondenti v rámci města označili celkem 14 lokalit, z nichž 
téměř třetina respondentů zmiňovala ve svých odpovědí lokalitu Vagónka, tedy území, které dříve 
sloužilo pro bydlení a pětina areály Kovony a bývalého Okresního stavebního podniku (OSP). Tento 
výsledek je značně překvapivý, neboť ve městě s velkým množství těžebních brownfieldů a tradicí 
hornictví se daly předpokládat spíše odpovědi směřující tímto směrem (pouze 9 % respondentů 
označila bývalý důl Barbora, ostatní těžební brownfieldy nebyly uvedeny v odpovědích vůbec). 
Nicméně popularita areálu Vagónka má svou pravděpodobnou příčinu ve své aktuálnosti, akutnosti 
řešení a debatách souvisejících s demolicí budov v této lokalitě, dříve obývané především Romy. 
Dalším argumentem je periferní lokalizace těžebních brownfieldů v západním sektoru města, které je 
obydleno spíše sporadicky (žije zde cca 300 osob) a tedy není obyvatelům města téměř každodenně 
„na očích“ (na rozdíl od dalších dvou nejčastěji zmiňovaných lokalit).  
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Graf 1: Přehled odpovědí na otázku: „Jaká lokalita se vám v Karviné vybaví v souvislost s pojmem 
brownfield?“ 

 
Zdroj: vlastní výzkum i zpracování (n=150) 

 
V další otázce jsme se zaměřili na potenciální možnosti využívání těžebních brownfieldů v Karviné, 
která, jak plyne z výše uvedených poznatků, nejsou mezi obyvateli města příliš populární. Jednotlivé 
varianty regenerací byly respondentů překládány ve formě výčtu. Respondenti poté hodnotili (viz graf 
2) čísly od 1 do 5 (1 = největší důležitost a 5 = nejmenší důležitost). Pro každou z nabízených 
možnosti byla z výsledků vypočítána průměrná preference respondentů pomocí aritmetického 
průměru. Tedy, čím více se výsledná hodnota dané možnosti blížila jedné, tím preferovanější to byla 
možnost regenerace. Jak vyplývá z grafu 2, nejvíce preferencí získala možnost regenerace těžebních 
brownfieldů na nové areály pro výrobu. Tento výsledek lze interpretovat v kontextu sociálních 
problémů, vysoké míry nezaměstnanosti a nedostatku pracovních příležitostí v Karviné. Druhou 
nejpreferovanější možností regenerace těžebních brownfieldů se stala přeměna na zelené plochy. 
Naopak za nejméně preferovanou možnost bylo označováno bydlení.  
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Graf 2: Potenciální varianty využívání těžebních brownfieldů v Karviné 

 
Zdroj: vlastní výzkum i zpracování (n=150) 

 
Závěr 
 
V Karviné bylo identifikováno 28 ploch brownfieldů na celkové ploše 121 hektarů. Byla provedena 
analýza vytvořené databáze a vytvořeny jednotlivé kategorie brownfieldů podle předchozího využití, 
stávajícího využití, vlastnictví či velikosti. Zatímco brownfieldy po těžbě jsou v důsledku přírodních 
podmínek a historického vývoje lokalizovány především v jižních a západních periferních partiích 
Karviné (městské části Darkov a Doly), průmyslové brownfieldy nalezneme v blízkosti pásu 
panelových sídlišť vybudovaných v období socialismu (Nové Město, Hranice). Specifikem centrálních 
partií města (Fryštát) jsou brownfieldy s významným architektonickým a kulturním dědictvím 
(Janáčkův mlýn, Larischovy konírny). Provedené dotazníkové šetření potvrdilo relevantnost 
předpokladu, že urbánní brownfieldy tvoří významný prvek ve strukturách města a obyvatelstvo jejich 
existenci vnímá velmi intenzivně. Na druhou stranu je možné konstatovat, že vnímání budoucnosti 
těžebních brownfieldů v Karviné je značně problematické, neboť jsou velmi silně spojovány 
s průmyslovými aktivitami jako nejpreferovanější variantou nového využití. Nicméně 
pravděpodobnost masového využití této varianty je velmi nízká s ohledem na dostupnost existujících 
průmyslových zón v rámci intravilánu města (Průmyslový park v Novém Města či Průmyslová zóna 
Nová Pole ve Starém Městě). Je otázkou, nakolik je plánovaná výstavba průmyslové zóny Nad 
Barborkou v městské části Doly (a její naplnění investory) realitou, či jen politickou proklamací 
představitelů města a kraje. 
 
Regenerace brownfieldů je široce diskutovanou tématikou, která v souvislosti se stále intenzivnějším 
trendem zastavování volných ploch v krajině vybízí ke koncepčnější a systematičtější podpoře. Je 
nepochybné, že v regionech s koncentrací sociálních, ekonomických a environmentálních problémů, 
jako je tomu například na Karvinsku, je zájem soukromých investorů o investice do regenerací 
brownfieldů velmi omezený. O to důležitější jsou zde projekty veřejné správy, které by měly fungovat 
jako vzorové a vybízet soukromé investory k obdobným investicím. Je nepochybné, že vzdělávání 
(nejen dětí, ale i dospělých) v oblasti regenerace brownfieldů je v současné době na relativně nízké 
úrovni a právě osvěta upozorňující na environmentální, ale i sociální problémy koncentrující se 
v území s existencí brownfieldů, stále do velké míry chybí. Chybí také koncepční politika státu a měst 
zaměřená na alespoň prozatímní využívání ploch brownfieldů v případech, kdy to hygienické a 
environmentální podmínky dovolují (Haase a Rall, 2011; Martinát et al., 2014). Na tomto místě lze 
zmínit několik projektů regenerace brownfieldů, které byly již v Karviné realizovány, a které vzbudily 
rozsáhlé diskuse o jejich prospěšnosti. Zatímco projekt Průmyslové zóny Nové Pole ve Starém Městě 
je v kontextu stovek nově vytvořených pracovních míst vnímán velmi pozitivně, výstavba golfového 
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hřiště Gold Resort Lipiny ve Fryštátě na místě poddolovaných území je vnímána o poznání hůře. 
Z dalších projektů, které jsou v současné době v přípravě jde například o projekt Darkovské moře, 
jehož cílem je vybudování rekreační zóny okolo umělého jezera v městské části Darkov, která byla 
těžce postižena těžebními aktivitami. Zajímavým je i připravovaný projekt pod názvem „Po stopách 
původní Karviné“, jehož cílem je vybudovat naučné stezky a cyklostezky v oblastech postižených 
těžbou v městské části Doly a umožnit tak jejich alespoň částečné opětovné využití. Z dalších projektů 
lze zmínit již uvedený plán na vybudování průmyslové zóny s názvem Nad Barborou opět v městské 
části Doly. Závěrem je nezbytné dodat, že i v případě využívání území s těžebními brownfieldy či 
areály je nezbytné brát v úvahu také environmentální aspekty jejich nového využití tak, aby jejich 
regenerace stávající neutěšený stav ještě více nenarušily. Při plánování, přípravě projektů regenerace, 
při jejich realizaci i následném provozu je také nezbytné brát v potaz názory místních obyvatel a 
varianty nového využití těchto ploch široce diskutovat s veřejností, aby bylo nové využití ploch 
akceptováno a tím ulehčeny počátky jejich „nového“ využívání 
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